

隐忧不少 利率债遇考验

本报记者 王姣

最近两周，中美债市背道而驰，10年期国债利差快速走扩至80BP左右，重回“舒适区间”。市场人士指出，近期美债大涨主要受益于全球避险情绪升温，中债大跌则归因于经济预期改善。往后看，美联储9月大概率加息，或带动美债重回跌势，而出于稳汇率的需要，中国央行可能“加息”，叠加国内“宽信用”效果渐显、通胀预期升温及供给压力等，市场对利率债的偏好可能继续降低。

中美利差扩大至80BP

近期，中国债市与美国债市走出截然不同的行情，中美利差重回“舒适区间”。

8月7日以来，美国10年期国债收益率从2.98%下行16BP至2.82%，中国10年期国债收益率则从3.49%一度攀升至3.65%。一涨一跌之间，两者间利差快速走扩至80BP附近，20日达到81BP，创5月底以来新高。

此前两个多月，“宽货币”刺激中国债市持续走牛，10年期国债收益率从3.60%一路下行至3.44%；“加息+缩表”进程下的美国债市则震荡寻底，10年期美债收益率从2.77%震荡回升至3%。走势背离之下中美利差快速压缩，不仅跌出4月份央行行长易纲在博鳌亚洲论坛上提及的80至100个基点的“舒适区间”，甚至进一步下探至50BP下方，刷新2011年4月20日以来的低点46BP。

在市场对中美利差过度收窄表示担忧的时候，行情却发生了戏剧性的变化。业内人士指出，近期中美债市逆转此前走势，主要因短期主导行情的因素发生了变化。对美债而言，8月初开始，土耳其金融动荡席卷全球，市场避险情绪快速升温，资金不断涌人美债进行避险，由此推动收益率快速下行；对中债来说，随着积极财政政策加码，宽货币向宽信用传导，叠加资金面宽松程度收敛，地方专项债加速发行，利率明显承压，10年国债由此重回3.65%附近。

“前期土耳其危机持续发酵，避险情绪蔓延，资金纷纷涌人避险资产致美债大涨；而后土耳其央行介入，投资者情绪逐渐稳定，加之超预期零售数据给予市场信心，美债收益率探底回升。”东北证券李勇点评称。

央行加息与否成焦点

随着美联储8月会议纪要发布，9月议息会议在即，市场的关注焦点也转回中美货币政策。业内人士普遍认为，美联储9月加息已是板上钉钉，在美国经济向好的情况下，美元、美债利率仍有继续上涨的可能。出于稳汇率的需要，中国央行很可能



“加息”。

8月初美联储议息会议如市场所料并未加息，但美联储声明中多次提到“强劲”一词，罕见地评价“美国经济活动以强劲速度上升”，删掉了上次声明中的“稳健”一词。本周三（22日）公布的8月会议纪要同样反映出，与会美联储官员对美国经济至少近期内强劲增长很有信心。8月会议纪要显示，只要美国经济增长处于正轨，美联储就准备再次加息。

在此背景下，不少机构预计美元、美债收益率仍有上行空间。天风证券宋雪涛表示，“经济基本面整体向上仍驱使10年期美债利率向上，美元流动性收紧叠加美国强于其他发达经济体迫使美元上行。”

从中金公司的最新市场调查结果来看，目前投资者整体对其美元后续走势偏乐观，高达96%的投资者认为美元指数将高位震荡或继续走强。

面临美元升值压力，多数新兴经济体已经采取了相对紧缩措施。而人民币汇率随美元双向波动特征明显，这也就意味着，未来人民币汇率仍将面临一定的贬值压力。出于稳汇率的需求，市场人士认为，后续中国央行也很可能在美联储加息后采取“加息”措施。

中信证券明明表示，6月份央行出于内部环境稳增长和防风险的考虑没有上调公开市场利率，面对美联储9月份加息，出于保汇率和稳经济的考虑，央行大概率还是会选择上调公开市场利率。

“无论是稳定汇率，还是更为重要的平抑境内金融市场的大幅波动，都需要货币政策进行配合。9月份美联储加息已经是板上钉钉，这一次央行大概率将加息。”国泰君安覃汉称。

招商证券谢亚轩表示，今年上半年的组合是“汇率贬值+中美利差收窄”，为防止单边贬值预期的形成，“稳汇率”的需求在下半年大概率将有所加强，若美元指数、美债收益率进一步走高，中美利差预

计难以继续维持在此前50-60BP的低位。

中债利率下行受阻

对中国债券市场而言，形势正在发生变化。近期一些机构提出债牛逻辑有所松动的判断，主要原因即是随着“宽货币”向“宽信用”传导，经济预期逐渐改善，同时货币政策稳健中性基调并未改变，难以进一步明显放松，在此背景下，中债利率下行将明显遇阻。

不少市场人士认为，央行数量型货币政策工具的使用基本已到极致，近期流动性甚至出现过度宽松的现象，目前的关键点在于促进信用扩张，一旦货币政策传导渠道得到疏通，信用扩张刺激需求改善，政策利率的小幅上调对经济的负面影响并不会太大，就此来看，目前不能排除央行上调公开市场操作利率的可能。

覃汉指出，随着地方债供给放量、宽信用政策不断，流动性不可能再回到8月

观点链接

中金公司：强美元逻辑依然成立

目前美国经济总体仍然强劲，美元强势依然有基本面的支撑；美国股市仍处于高位，美债收益率相对较高且持续吸引了更多境外投资者配置，EPFR数据也显示今年境外资金持续流入美债市场，美元资产的吸引力仍然较高；贸易摩擦争端尚未解决，对全球经济的不确定性还会持续，避险情绪依然利于美元走强；全球货币政策的分化持续，欧央行近期表态偏鸽，而坚持渐进加息的美元，具备更高的吸引力，强美元的逻辑依然成立。

银河证券：中美利差压缩空间有限

当前人民币对美元汇率的位置并没有引发恐慌性资本外逃，但如果继续大幅贬值，资本外流的压力将增加央行的调控成本，将给国内流动性带来压力，尤其目前国内为促进信用扩张，缓解实体经济融

初的异常宽松状态。后续货币政策可能的演绎路径为，9月份跟随美联储加息，随后进行一次降准，在此之前，央行通过OMO+MLF相机抉择进行量上的对冲，起始维稳流动性的目的。

近期一直高举多头旗帜的海通证券姜超也指出，7月份以来随着积极财政政策的加码，大规模政府债券的发行一方面收紧了货币市场流动性，另一方面帮助商业银行重新扩表，也使得通胀预期升温，使得债券牛市短期受阻。未来要密切关注政府债券发行的规模和影响，如果社会融资增速出现持续回升，那么债市或会继续承压。

中金公司最新调查显示，目前投资者对利率债偏好从上期的49%下降至34%。中金公司指出，目前市场对于利率债后期走势表示担忧，市场预计近期或出现阶段性的供给冲击，加上中美利差的局部倒挂以及人民币贬值压力上升，流动性宽松可能达到了阶段性的极限，后续可能难以更加宽松了。因此投资者对于利率债的偏好下降。

“考虑到后续的潜在冲击，长端利率的波段交易机会仍属鸡肋，手快机会有，手慢机会无，对于交易能力不算特别强的投资者，仍应该坚持越涨越卖的策略。”覃汉表示。

从更长的周期来看，机构对债市情绪也并不悲观。中信证券明明指出，在不刺激房地产的背景下，信用增速并不会超预期，同时为配合财政刺激政策，货币宽松仍将持续，预计10年期国债收益率不应超过4月份降准后调整的高度，因此利率将在当前位置保持震荡，维持3.4%-3.6%的区间判断不变。

资压力，正努力营造相对宽松的流动性环境，因此人民币汇率将维持相对稳定，中美利差压缩空间有限。汇率压力叠加债市供给加速释放，制约债市收益率下行空间，但收益率曲线有望维持陡峭，资金面将保持合理充裕，维持杠杆息差策略。后续资本利得收益将有限，票息收益为主。

国泰君安：资金利率拐点已现

从对货币政策的推演来看，短期内资金利率拐点已现，并且随着地方债供给放量可能面临流动性进一步收敛的压力，在9月下旬之前，市场可能面临公开市场利率上调的压力，这段期间，主要看央行如何通过高频的OMO+MLF操作来释放信号。10月份可能见到年内第四次定向降准，但由于前期流动性仍旧淤积，对于此次结构性宽松的力度可能需要看得保守一些，大概率不会出现6月份的接近普降的幅度。（王姣 整理）

宏信证券臧旻：不可轻言债券牛市结束

本报记者 王姣

8月6日以来，长债利率出现接近20基点的反弹，可以明显感受到，投资者对行情的看法泾渭分明。目前市场的主要分歧是什么？长债还有没有机会？8月23日，宏信证券固定收益总部研究负责人臧旻表示，目前市场核心矛盾在货币政策上，预计政策重点将会从宽货币直接转向宽信用，当然货币政策保持适度的宽松仍然是大前提。目前来看，牛市仍难言结束，长债也并非没有机会，后续关键在于宽信用的效果。

中国证券报：未来货币政策将如何演绎？

臧旻：回过头来对这轮调整进行复盘，其实核心矛盾还是在货币政策上面。目前继续看多的投资者认为，货币政策依然能够维持宽松，各类利差在相

会不会有证伪的可能。

中国证券报：如何看待近期通胀预期升温？

臧旻：至于现阶段市场对通胀，甚至出现滞胀可能的担忧，我们认为大可不必。出现滞胀的预期，根本原因在于各类金融产品的定价逻辑紊乱，而这一紊乱的结果就是将诸多线索指向了通胀这一可能。农产品的涨价预期来源于关税反制以及夏粮收购进度；猪肉价格的上涨来源于环保导致库存出清叠加非洲猪瘟的疫情冲击；黑色系商品的强势则来自于限产趋严对价格的影响；化工产业链则受到人民币贬值的影响多一些。上述诸多的通胀因素虽然各有不同，但都摆脱不了供给驱动的逻辑，反而推升全面通胀最重要的需求端因素我们暂时看不到，所以在这一情况之下，没有必要对通胀过度悲观。

当然货币政策也并不会就此收紧，保持适度的宽松仍然是大前提，这也是市场投资者几乎不会认为当前就将面临牛熊转换的原因。长债也并非没有机会，长债的机会在于宽信用在诸多政策提振之后，

中国证券报：谈谈对后市行情的判断及配置建议。

臧旻：结合当下的市场格局判断，牛市仍然难言结束，在10年期国开债围绕4.3%左右震荡的阶段，应当关注市场对新增利空的反应，如果出现了一些钝化迹象，那么意味着短期可能已经回调到位，对于交易盘来讲，可以适当把握机会。

对于当前的行情来讲，还有一个不确定就是商业银行对地方债投资力度。地方政府债目前存量余额约为16万亿元左右，其中至少8-9成是商业银行持有。地方政府债的配置和交易价值，较同期限的金融债，仍然是比较高的。信用债方面，杠杆和久期策略没有变化，但具体标的的选择的话，本轮AAA信用品种随利率品调整，整体信用利差尚未拉开，相比AA+城投而言，配置价值一般。

美元反弹 人民币震荡回调

本报记者 王姣

8月23日在美元反弹的背景下，人民币对美元汇率延续回调走势，再度跌破了6.87元。外汇市场人士表示，强势美元给人民币汇率带来的不确定性犹存，但短期看，人民币跌破7元关口的可能性较小。

即期汇率跌230基点

8月23日，银行间外汇市场上，人民币对美元汇率中间价设于6.8367元，较上一日调低96点，终结4连涨势头。人民币对美元即期询价交易低开低走，开盘后即出现一波跳水，早间跌破6.87元，午后转为震荡，16:30收盘价报6.8690元，较前收盘价跌230点，进入夜盘时段，在岸人民币维持弱势震荡，截至18:30报6.8772元，跌逾300点。

23日，香港市场上人民币对美元汇率连续第二日走低，跌势有所加重，截至北

来调整新低。紧接着，随着美元指数高位回调，人民币对美元汇率双双展开反弹，连涨4日。美元走势对人民币对美元双边汇率的影响可见一斑。

对于未来美元指数走势，市场存在一定的分歧。中金公司固收研究最近做的一份投资者调查显示，56%的投资者认为美元指数将高位震荡，保持在94-98区间；40%的投资者认为美元指数后续还将继续走强，接近100甚至更高；仅有4%的投资者认为美元指数后续将高位回落，逐步降至90水平。从反馈来看，虽然存在分歧，但分歧集中在美元指数继续上行空间上，只有极少数投资者认为美元会大幅回落。

美联储刚公布8月份议息会议纪要，暗示其将在9月份再次加息。目前市场认为9月份美联储加息的概率达到约95%，12月份再次加息的概率也达到65%。

中金公司研报称，目前美国经济总

体强劲，美元强势依然有基本面的支撑；美国股市仍处于高位，美债收益率相对较高，美元资产的吸引力仍然较高；贸易摩擦争端尚未解决，对全球经济的不确定性还会持续，避险情绪依然利于美元走强；全球货币政策的分化持续，欧央行近期表态偏鸽，坚持渐进加息的美元具备更高的吸引力，强美元的逻辑依然成立。

相应的，对于人民币对美元汇率走势，市场看法也存在分歧，但在方向上仍相对一致。另值得一提的是，人民币对美元先于美元反弹而展开回调，这可能说明，市场主体逢低购汇的意愿仍比较强，抑制人民币汇率上行空间。

总的来看，美元强势格局难言结束，人民币对美元汇率走势仍有不确定性，但短期看，跌破7元关口的可能性还比较小。近期人民币汇率或以双向波动为主。

400亿元净回笼无碍资金面宽松

本报记者 张勤峰

实施自然净回笼。

22日、23日的央行交易公告表示，临近月末财政逐步支出，对冲政府债券发行缴款、央行逆回购到期等因素的影响，为维护银行体系流动性合理充裕，不开展公开市场操作。

资金面有望保持宽松

尽管央行连续未实施资金投放，但得益于财政支出等，市场资金面仍要好于上一周。8月23日，短期货币市场利率纷纷继续下行。

银行间债券回购市场上，存款类机构隔夜回购利率跌逾9BP至2.42%，代表性的7天期回购利率跌逾3BP至2.61%，14天和21天期回购利率分别下跌12BP、10BP，1个月期回购利率上涨近20BP至2.90%，与21天期回购利率持平。

23日，Shibor继续呈现短降长升的走势。隔夜、7天期Shibor分别下跌8.4BP和1.3BP，2周及以上期限Shibor悉数走高，代表性的3个月Shibor涨0.9BP至2.89%。

交易员称，昨日市场资金面持续宽松，早盘就有国有大行、股份行大量减点融入隔夜资金，融入需求很快得到满足，7天期则有非银机构大量融入，14天及以上资金需求较少，宽松态势持续至收盘。

考虑到目前资金面比较宽松，财政支出逐步增多，可吸收回购到期影响，市场预计月底前央行公开市场操作会继续停做。

分析人士表示，虽然地方债发行缴款会为资金面造成一定的冲击，但财政支出节奏加快可在一定程度缓解这种冲击，加上央行通过公开市场操作等渠道进行灵活调节，资金面整体有望保持平稳偏松的局面。

国开行将在深交所发行60亿金融债

国家开发银行23日发布公告称，定于8月24日通过深圳证券交易所债券发行系统招标方式，投标人可在一定数量标位内进行不连续投标，标位区间设置在投标前公布。

本次发行的1年期和3年期国开债将在深交所集中竞价系统上市交易，证券简称为国开1804、国开1805，证券代码为108603、108604。

这是今年国开行首次在深圳发行金融债。上月底，国开行曾在上交所发行了三期金融债，总额80亿元。（王姣）

农发行27日增发100亿金融债

中国农业发展银行公告称，定于8月27日面向境内外投资者公开招标发行两期农发债。本次发行的债券为2018年第九期3年期、第八期5年期农发债的增发债，各期发行金额均不超过30亿元，总量不超过60亿元。

本次发行的1年期债券和3年期债券均为固定利率债券，按年付息，债券招标日均为8月24日，分销日为8月27日至28日，缴款日、起息日均为8月29日，上市日均为2018年8月30日。

由于上半年发行节奏较快，年内政策性金融债供给压力相对温和。本周，除了国开行发行七期债券之外，农发行和进出口行均没有安排金融债券发行。（王姣）

评级追踪

金鸿控股 再遭降级

联合评级日前发布公告，将金鸿控股集团股份有限公司主体长期信用等级及其发行的“15金鸿债”债项信用等级由AA-下调至A，并将其列入可能下调的信用等级观察名单。

联合评级称，关注到金鸿控股资产负债流动性弱，且银行剩余授信额度较小。“15金鸿债”将于2018年8月27日面临回售，待回售金额为4.14亿元（含利息），上述事项与安岳建投进行了联系和沟通，根据安岳建投提供的资料，8月9日、8月13日其已分别偿还上述信托贷款1522万元和1673.27万元（其中利息为169.27万元）。

鹏元表示将密切关注上述事件的后续进展情况，并持续跟踪上述事项对安岳建投主体长期信用等级的影响，及时做出调整。（王姣）

调整为负面。

安岳建投被列入 信用观察名单</h